

## 后 记

2020年5月14日，中共中央政治局常务委员会召开会议，会议首次提出“充分发挥我国超大规模市场优势和内需潜力，构建国内国际双循环相互促进的新发展格局”。2020年两会期间，习近平总书记强调要“逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”。此后，习近平总书记在多个重要场合，深刻分析构建新发展格局的背景、优势、短板、重点等，从创新、开放、改革等方面提出要求，这为我们今后时期经济社会发展提供了科学指引。

浙江工商大学是浙江省人民政府、商务部和教育部共建高校。2020年9月，我赴北京向商务部领导汇报学校的省部共建工作，有幸与钟山部长、钱克明副部长和王炳南副部长等领导就“新发展格局”进行了交流。

钟山部长指出，党中央提出“构建以国内大循环为主体、国内

国际双循环相互促进的新发展格局”，不是权宜之计，而是立足长远的重大部署，具有很强的思想性、战略性和指导性。目前国内对“双循环新发展格局”的研究刚刚起步，缺乏原创性、解释力强的理论分析与政策体系框架。钟山部长期待浙江工商大学能够做出应有的贡献。

回到杭州后，我立即组建了“双循环新发展格局研究小组”。这是一个开放型研究小组，成员既有来自大学的教师、研究生，也有来自政府部门、金融机构和行业商业协会的人员。我们每周举行一次例会，分享研究进展和心得，陆续推出咨政报告、学术论文和媒体文章等系列成果。

本书是研究小组的第一部著作，总体框架和写作思路主要由我提出，但每一章的具体内容都融入了研究小组全体成员和参与研讨者的智慧。其中，导论由我执笔，第一章由俞荣建和岑杰执笔，第二章由邱毅和我执笔，第三章由邱毅、孙豪和谢杰执笔，第四章由肖亮执笔，第五章由俞荣建、谢杰和岑杰执笔，第六章由郭宏宝和柯孔林执笔，第七章由宋晓梧执笔，第八章由诸竹君、李蕾蕾、任婉婉、商辉和马淑琴执笔，第九章由商辉和马淑琴执笔，第十章由浦文昌执笔，第十一章由朱发仓执笔。全书由我统稿改定，邱毅协助我做了大量工作。

在本书即将出版之际，我要特别感谢商务部钟山部长、钱克明副部长和王炳南副部长从国家战略高度对我们进行了指导，让我和研究小组对“双循环新发展格局”的重大意义有了全新认识，为本书写作指明了方向。近日，钟山部长卸任商务部党组书记一职，王文涛同志接任，我借这个机会向钟山部长表达我们崇高的敬意和衷

心的感谢。

我要感谢商务部政策研究室杨正位主任和培训中心孙中和院长。多年来，政策研究室通过课题合作、来校讲座座谈等多种方式，向学校师生解读最新的商务发展理念，指导、帮助学校开展教育教学、人才培养、科学研究和社会服务。

我要感谢浙江省商务厅盛秋平厅长和张钱江副厅长。盛秋平厅长长期关心我的工作和浙江工商大学的发展，在我校成立研究小组后，他一同参加研究小组的讨论，就浙江在新发展格局中的主要任务、发力方向和重点领域，提出了诸多真知灼见。张钱江副厅长来我校举办讲座，向研究小组成员介绍浙江商务领域推进“重要窗口”建设、促进商务高质量发展的政策举措。

最后，我要感谢所有研究小组的全体小伙伴。这是一个纯粹的研究小组，我们聚在一起，只是因为服务国家发展战略的使命感和荣誉感。尤其感谢我国著名经济学家宋晓梧教授、著名行业协会商会专家浦文昌先生，他们都是我的长辈，我向他们请益多年。这次又被我拉进了研究小组，而且在短时间内写出了高质量的文稿。他俩堪称这个研究小组的“背影”，激励我们在科学研究的征程上走得更远。

构建新发展格局的大幕正徐徐拉开，双循环新发展格局研究小组的工作才刚刚上路。这部著作只是我们的初步成果，难免存在诸多不足甚至错漏之处，敬请各位方家不吝指正。我们将继续奋力前行，为服务国家发展战略贡献力量。

郁建兴

2020年12月3日于浙江工商大学